

# 金蛇含穗道如意 捏丝点蓝送吉祥

济南掐丝珐琅制作技艺非物质文化遗产代表性传承人蛇年有新作



文/片 李苗 陈晨  
济南报道

春节期间，林小洁和工作室内的多名员工忙个不停。设计图案、掐丝、点蓝……经过多道工艺，一件掐丝珐琅作品才算制作完成。作为济南掐丝珐琅制作技艺非物质文化遗产代表性传承人，林小洁和团队也为蛇年制作了“如意蛇”等多个作品。随着春节在蛇年来临前的申遗成功，林小洁说，这让她更有底气和自信去传承和弘扬中国的传统文化。

或许很多人对掐丝珐琅感到陌生，但是一说景泰蓝，大家就明白了。林小洁介绍，景泰蓝就是铜胎的掐丝珐琅。顾名思义，掐丝珐琅是由掐丝和点蓝这两道主要工序组成的。

在中国，传统掐丝珐琅的呈现形式是铜胎的景泰蓝瓶和皇家碗筷等。经过创新和延展，传统的掐丝珐琅更具现代化，这项制作技艺不再独属于皇家，开始更多应用到日常生活中。林小洁介绍，现代的成品有

大型装饰画，有茶具、杯垫等，还有女性常用的胸针、耳饰、项链，以及书签、笔筒等，“表现形式非常多”。

早在2006年，掐丝珐琅制作技艺就入选了第一批国家级非物质文化遗产名录。不光是济南，全国多地均有掐丝珐琅制作技艺的传承，“不同地区不同团队的做法各有创新，所以作品的表现形式也丰富多彩。”林小洁说。

为了迎接蛇年，林小洁和团队创作了多个掐丝珐琅作品，她重点向记者介绍了作品“如意蛇”。从三四年前起，也是在顾客的要求下，他们开始设计制作不同生肖的作品庆祝春节，如今已经形成了一个系列。

“整幅作品是吉祥的寓意。”林小洁拿起一幅外轮廓是如意形状的装饰画介绍，作品最显眼的莫过于两条嘴里叼着麦穗儿的小金蛇，它们身上的纹样是吉祥的花朵和10个铜钱。两条小金蛇中间的上方是倒立的蝙蝠，寓意着“福到”。下面是传统景泰蓝聚宝盆的纹样，盆内装满了金银钱币、珠宝和寿桃，下方是青山绿水和祥云。

林小洁展示她的蛇年新作《蛇如意》。

绿水和祥云。

掐丝珐琅在中国已经传承了600多年，但实际上掐丝珐琅是舶来品，元朝时期经中东沿丝绸之路传入我国。“目前中国是制作景泰蓝最好的国家。”林小洁介绍，这项技艺通过多年的传承与发展，结合本土技艺，早已成为一种具有中国特色的传统手工艺。

2024年12月，我国传统节日春节申遗成功。林小洁说，在物资相对匮乏的儿时，春节是大家对美好生活的向往。长大一点后，她开始意识到，春节是家庭团聚的日子，无论距离多远，都要回家过年。现在的林小洁深刻理解了春节是中国众多文化符号的集合，“比如剪纸、生肖、春联、包饺子等，是我们中华传统文化展示最集中的场景之一”。

春节作为中国最重要的传统节日之一，申遗成功意味着国际社会对中国传统文化价值的高度认可，让中国人更加坚信本国文化的独特性。“我也有底气和自信去传承和弘扬我们中国的传统文化。”林小洁说。

文/片 记者 李静  
实习生 邵悠扬  
济南报道

春节期间，李秀平一直没闲着。作为木偶戏非物质文化遗产代表性传承人，她忙着给孩子们带来有趣的木偶戏表演。近几年，李秀平致力于研发木偶机器人，开启“木偶奇遇记”。

在济南市市中区竹马戏偶亲子剧场，记者采访了李秀平。1986年出生在青州农村的李秀平，八九岁时看村里演木偶戏，便跟木偶戏结了缘。十五六岁时，她跟着戏班子学习。为了练习基本功，她举着砖头，一练就是一两个小时。基本功练习扎实了，她终于有机会摸到木偶。要达到人与木偶合一的效果并不容易，需要学习如何操作竹竿和机关。

她也在学习的过程中了解到，木偶戏已有2000多年的历史。2006年，木偶戏被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

真正将这份爱好变成事业，是在李秀平成为妈妈以后。在家给儿子读书时，她拿起一个小粉猪手偶给儿子讲故事，没想到儿子的兴趣一下子被激发起来。李秀平生出将木偶戏和儿童教育结合的想法，她开始去幼儿园表演和推广木偶戏。

但是，每次表演一场完整的木偶戏，至少需要3至5人才能完成。怎么才能让更多人看到

木偶戏的演出？李秀平的丈夫从事自动化行业，两人就琢磨着将木偶和科技相结合。从2018年，他们开始研发木偶机器人。

传统木偶的头、身子等大多用木头制作而成，且部分木偶体积较大，李秀平先后用面塑、3D打印技术制作木偶的头部，木偶重量就此减轻；内核为植入芯片的机器人，可根据剧情自主进行动作转换，减少人工操作环节，对木偶表演者的技艺要求大大降低。

她拿着木偶给记者展示，只要操作机关，木偶的眼睛、嘴巴、腰都能活动，十分灵动。她说，经过创新后，剧场舞台10分钟即可搭建完成，一场木偶戏只需要一两个人来操作，基本上实现了自动化。

李秀平团队创编的《济南传说》《少年闵子骞》等多部剧目，已在全国各地演出几千场。她告诉记者，今年计划走进社区、书店等，深入孩子周围，让木偶戏成为孩子们认识世界的一个窗口。谈起新年愿望，李秀平说，“我希望木偶戏被更多人看到。”

## 给木偶装上智能『心』，开启『木偶奇遇记』



李秀平展示她新研制的木偶机器人。

编辑：马纯潇 组版：侯波

## 潍坊银行：落实小微企业融资协调机制 助力生姜产业美好“姜”来

“董总，您的贷款审批通过。”潍坊银行客户经理给董先生打电话说道。“这么快啊，没想到潍坊银行办贷款这么省事啊，太感谢了！改天我跟同行的伙伴们说说，办贷款就找潍坊银行，有了你们的支持，咱们凌河镇的生姜产业一定会发展得越来越好！”董先生高兴地说道。

董先生在安丘市凌河镇经营一家食品加工企业，主要从事生姜的储存和初加工，今年因为生意规模扩大，急需部分资金保证生产。恰好这时候，潍坊银行正积极落实小微企业融资协调机制，开展“千企万户大走访”活动，安丘凌河支行了解到这一信息后，立即上门与董先生详细沟通，根据董先生和企业的情况，为其

推荐了线上产品“信好贷”，经过考察审批，2个工作日内就审批通过了100万元。

为有效满足小微企业、个体工商户和农民专业合作社的融资需求，潍坊银行在国家金融监管总局潍坊监管分局指导下，借助小微企业融资协调机制和“千企万户大走访”活动，逐步探索发展场景化金融，让信贷资金畅达产业链各环节，推动潍坊市特色农业产业集群高质量发展，精准助力乡村振兴。支持凌河生姜产业发展，就是潍坊银行落实小微企业融资协调机制，支持特色农业产业集群的鲜活案例。截至目前，潍坊银行生姜产业集群贷款余额已超过5亿元。

调研生姜产业集群，形成生姜产业支持策略。潍坊银行聚焦生姜产业全链条环节，从生姜种苗培育、农资供应到生姜产品深加工各环节进行全面调研了解，形成生姜产业支持策略，将潍坊市各县（市、区）的生姜主要种植乡镇、几大交易市场进行网格化划分，由辖内各支行分片由专人重点包靠，各支行借助小微企业融资协调机制的有利契机，通过“千企万户大走访活动”，简化办贷流程，提高办贷质效，为产业链上下游的生姜种植户、收购商、加工企业等主体，从资金结算、资金扶持等给予一揽子金融服务。

聚焦全市生姜出口企业，名单制精准对接

服务。潍坊银行联动潍坊市相关政府职能部门，梳理形成潍坊银行金融支持生姜出口企业清单，通过科技赋能部署到行内“知客”精准营销系统，逐户精准对接走访，确保走访质效。利用研发推出的“仓单贷”“信好贷”“潍担e贷”等特色贷款产品，强化金融扶持力度，推动潍坊市生姜产品走出国门、走向世界，为稳定潍坊市外贸增长注入金融力量。

下一步，潍坊银行将继续深入落实小微企业融资协调机制，推动“千企万户大走访”活动走深走实，培植潍坊市特色农产品产业集群发展，助力乡村振兴跑出潍坊“加速度”，打造潍坊市生姜产业美好“姜”来。

## 春节假期金价又创新高

## 银行黄金营销揽客“忙”

春节假期国际金价节节攀升，伦敦现货黄金、COMEX黄金期货纷纷突破2800美元/盎司大关，一度创下2830.39美元/盎司、2872美元/盎司新高。2月4日，伦敦现货黄金震荡之后再度上涨，一度触及2820美元/盎司关口。

国际金价上行，带动黄金消费投资热，春节假期多家品牌金店的黄金饰品价格突

破840元/克，与此同时，银行抢抓黄金销售旺季的营销契机推广金条等产品，亦有银行赠送金条或金豆揽客。

在分析人士看来，在全球地缘政治紧张、货币政策变化、央行增持黄金等多因素的支撑下，金价震荡上涨行情仍将持续。“展望2025年，预计黄金价格有可能突破3000美

元。”

专家表示，鉴于当前黄金价格偏高且市场波动明显，黄金消费投资应谨慎，建议投资者采用逢低买进的策略购入黄金，尽可能采取现货交易方式购入金条、黄金ETF等产品，同时谨慎购入杠杆类产品，以控制风险并获得稳定收益。